

ПРОТОКОЛ № 3

(Особый № 3)

ЗАСЕДАНИЯ ПОЛИТБЮРО ЦК ВКП(б) от 29-го ДЕКАБРЯ 1927 ГОДА.

Слушали:

Постановили:

3. - О Турции.
(т.т. Чичерин, Шеболдаев, Вихман).

3. - а) Воспретить безусловно прием турецких коммунистов в наши заграничные политические, торговые и всякие другие учреждения, а принятых раньше немедленно освободить.

б) Воспретить безусловно под страхом исключения из партии и предания суду какое-бы то ни было участие в турецком революционном движении, какую бы то ни было помощь или связь с представителями революционного движения в Турции со стороны служащих наших заграничных учреждений.

в) Объявить строгий выговор т. Вихману за нарушение существующих директив ЦК по вопросу о запрещении какой-бы то ни было связи служащих полпредств и торгпредств с коммунистами Турции, с предупреждением, что повторение подобного рода фактов грозит исключением из партии.

г) Поручить т.т. Косиору и Менжинскому к следующему заседанию Политбюро наметить лицо для обследования работы наших парижских учреждений с точки зрения выполнения ими указанных выше директив ЦК.

Выписки посланы:

т. Чичерину - все;
т. Микояну - все;
т. Косиору - "г";
т. Менжинскому - "г".

4. - О Японии.
(т. Чичерин).

4. - Поручить т. Чичерину при свидании с Гото заявить при-близительно следующее:

1) Мы согласны, что китайская проблема действительно представляет предмет общих интересов, который подлежит разрешению путем взаимного понимания, причем понятно, что китайская страна не должна терпеть ущерба, как правильно говорит об этом меморандум барона Гото.

С л у ш а л и:

П о с т а н о в и л и:

2) Мы считаем, что престиж СССР в Китае, в китайском народе, достаточно велик, чтобы его поддержание могло требовать каких либо экстраординарных мер. Что касается китайских коммунистов, то коммунистическая пропаганда, по нашему мнению, не представляет собой чего либо особенного, из ряда вон выходящего, т.к. она существует везде во всех странах, в том числе и в Японии.

Мы не понимаем той тревоги и беспокойства, которые проявляют некоторые японцы. Коммунистическая пропаганда является неизбежным спутником национального движения и, коль скоро допущено национальное движение в Китае, обязательно будет иметь место и коммунистическая пропаганда. Наше отношение к китайским делам с точки зрения коммунистической пропаганды состоит в том, что мы придерживаемся абсолютного нейтралитета. Мы ни в коем случае не допустим, чтобы кто-либо из служащих наших учреждений в Китае когда-либо имел то или иное отношение к коммунистической пропаганде. Никто из наших служащих, уличенных или заподозренных в коммунистической пропаганде, не может быть оставлен в учреждении ни одной секунды. Пусть скажет Гого, что нужно еще предпринять, чтобы избавить японцев от преувеличенной, а иногда прямо смешной тревоги по поводу компропаганды в Китае.

Вписка послана:

т. Чичерину.



СЕКРЕТАРЬ ЦК

А. Гамма

1.а.д.